

## IZHAJA VSAK DAN

tudi ob nedeljah in praznikih ob 5., ob ponedeljkih ob 9. zjutraj. Posamične števe se prodajajo po 3 nrvč. (6 stot.) v mnogih tobakarnah v Trstu in okolici, Gorici, Kranju, Št. Petru, Postojni, Sežani, Nabrežini, Sv. Luciji, Tolminu, Ajdovščini, Dornbergu itd. Zastarele števe po 5 nrvč. (10 stot.)

**OGLASI SE RAČUNAJO NA MILIMETRE** v širokosti 1 kolone. CENE: Trgovinski in obrtni oglasi po 8 st. mm. osmrtnice, zahvale, poslanice, oglasi denarnih zavodov po 20 st. mm. Za oglase v tekstu lista do 5 vrst 20 K, vsaka nadaljna vrsta K 2. Mali oglasi po 4 stot. beseda, najmanj pa 40 stot. Oglase sprejema Inzeratni oddelek uprave „Edinosti“. — Plačuje se izključno le upravi „Edinosti“. Plačilno in tožilivo v Trstu.

# EDINOST

Glasilo političnega društva „Edinost“ za Primorsko.

„V edinosti je moč!“

## NAROČNINA ZNAŠA

za celo leto 24 K, pol leta 12 K, 3 mesece 6 K; na naročbe brez dopolne naročnine, se uprava ne ozira. Naročnina na nedeljsko izdajo „EDINOSTI“ stane: za celo leto Kron 5-20, za pol leta Kron 2-60. Vsi dopisi naj se pošiljajo na uredniško listo. Nefrankovana pisma se ne sprejemajo in republik se ne vračajo. Naročnino, oglase in reklamacije je pošiljati na upravo lista. UREDNIŠTVO: ulica Giorgio Galatti 20 (Narodni dom). Izdajatelj in odgovorni urednik ŠTEFAN GODINA. Lastnik konsorcij lista „Edinost“. - Natisnila Tiskarna „Edinost“, vpisana zadruga z omejenim poročtvom v Trstu, ulica Giorgio Galatti šte. 20.

Poštno-hranilnični račun šte. 841-652. TELEFON št. 11-57.

## Politično društvo „Edinost“

sklicuje

### sestaneke zaupnikov

tržaške okolice

za prihodnje občinske volitve

za jutri, dne 16. marca 1913

ob 10 dopoldne

v „Narodnem domu“ v Trstu.

#### DNEVNI RED:

Posvetovanje o pripravah za bližajoče se občinske volitve.

Opomba. Kdor želi vabilo, naj se priglasi.

Vabljeni smejo druge privedti s seboj.

K obilni udeležbi vabi

ODBOR.

## Drinopolje pred padcem.

DUNAJ 14. (Izv.) Proti večeru so došla semkaj poročila, da je padec Drinopolja pričakovati v najkrajšem času in da se morda to zgodil že tekom današnje noči, ali pa tekom jutrnjega dne.

DUNAJ 14. (Izv.) „Politische Korrespondenz“ priobčuje iz Carigrada tole vest, ki je baje črpana iz najzanesljivejšega vira: Poročila o položaju v Drinopolju zatrjujejo, da se nahaja drinopoljska trdnjava neposredno pred potrebo kapitulacije.

DUNAJ 14. (Izv.) „Südslawische Korrespondenz“, ki je notorično v najtesnejših stikih s turškimi vladnimi krogi, javlja, da računa turški ministrski kabinet s kapitulacijo drinopoljske trdnjave kot gotovo stvarjo in da so poročila, ki jih je poslal Sukri paša iz Drinopolja, popolnoma brezupna. Bolgarsko-srbska vojska je že pričela s splošnim napadom in popolnoma gotovo je, da drinopoljska posadka tega napada ne bo mogla več vzdržati, marveč se bo morala udati. Za mladoturke je v političnem oziru padec Drinopolja naravnost dobrodošel.

BERLIN 14. (Izv.) „Berliner Tageblatt“ javlja, da je stanje turške posadke v Drinopolju popolnoma brezupno in da se je v najkrajšem času nadejati, da Sukri paša kapitulira z vso svojo armado.

CARIGRAD 14. (Izv.) Danes popoldne se je v Carigradu izvedelo, da stoji Odrin neposredno pred padcem. Trdnjava se je pet mesecev držala, ne da bi ji bil kdo na pomoč prišel. Sukri paša je v svojem zadnjem radiotelegrafskem poročilu na carigradsko vlado izjavil, da ima le še za par dni živl in municije. Sukri paša pozivlja vlado, naj mu pride s čataldško armado na pomoč, če ne bo moral iz trdnjave izpasti, kar bi seveda bil obupen čin. Obenem, to je v nedeljo, je odrinski vali brzojavil ministru za notranje zadeve, da je ves proviant porabljen, da med garnizijo divlja vsled lakote škorbut in difterija in da je vsled topivšega se snega vse že preplavljeno, tako da so

razmere postale popolnoma neznosne. Mero-dajni carigradski krogi o kapitulaciji nič več ne dvomijo.

### Pred generalnim naskokom na Skader.

CETINJE 14. (Kor. Uradno.) Na prošnjo zastopnikov velevlasti, naj črnogorska vlada dovoli odhod vsega civilnega prebivalstva iz Skadra, je izjavila včeraj črnogorska vlada, da je že takoj začetkom obleganja ponudila tujim konzulom vse ugodnosti, da odidejo s svojimi državljani iz trdnjave, a konzularni zbor se ugodnosti ni hotel poslužiti. Vlada je pripravljena, tudi sedaj to storiti, vendar pa iz resnih vojaških in političnih vzrokov, ne more privoliti v odhod vsega civilnega prebivalstva.

SOFIJA 14. (Izv.) Semkaj so došle vesti, da se v najkrajšem času izvrši generalni naskok na Skader, katerega se bo udeležilo okoli 50.000 oblegovalcev. Močni srbski oddelki s težko artilerijo so že postirani pred najmočnejšimi utrdbami.

CARIGRAD 14. (Kor.) Po poročilih listov je Skader založen še za cel mesec s provijantom in municijo.

DUNAJ 14. (Izv.) Albanska korespondenca dementira vest, da bi bil prvi poveljnik v Skadru, Hasan Rizza bej, ubit in zatrjuje, da je čil in zdrav.

CETINJE 14. (Izv.) Kralj Nikola se je podal v generalni stan, kjer se vrše zadnje priprave za generalni naskok na Skader. Napad se izvrši sedaj od treh strani naenkrat z veliko premočjo in z vso silo, tako da je pričakovati, da se bo trdnjava morala udati. Zajedno z naskokom bodo težki topovi tudi bombardirali mesto. Pred naskokom bo Hasan Rizza bej pozvan, naj se uda.

CETINJE 14. (Izv.) Včeraj dopoldne in popoldne se je vršilo obstreljevanje Skadra in Truzija. Turška artilerija je le slabo odgovarjala. Nekaj hiš v Skadru se je vžgalo, kar je povzročilo precejšnjo paniko.

BELGRAD 14. (Izv.) Po poročilih izpred Skadra, so srbske priprave za generalni naskok na Skader že končane. V soboto so došli prvi srbski težki pozicijski topovi, ki so bili takoj odpeljani pred trdnjavo in še tekom nedelje postirani na svoje pozicije.

V nedeljo in tekom ponedeljka so prišli veliki oddelki srbske transportne infanterije. Dosedaj je bilo pred Skadrom 15.000 srbskih vojakov, nova pomožna armada pa šteje 27.000 mož, tako da bo štela samo srbska armada pod Skadrom celih 42.000 mož.

Vrhovno poveljstvo nad srbsko in tudi črnogorsko armado je v rokah odličnega srbskega stratega, generala Bojovića. Vojaški krogi upajo, da pade Skader že v najkrajšem času in sicer naj pozneje prihodnjo soboto, v Belgradu pa pričakujejo padec trdnjave še prej. General Bojović pripravlja sistematično bombardiranje trdnjave, ki bo trajalo par dni, nakar bo utrdbi naskočil z vso svojo infanterijo in skušal trdnjavo zavzeti z generalnim naskokom.

### Odgovor balkanske zveze na posredovalno ponudbo velevlasti.

SOFIJA 14. (Kor.) Bolgarski brzojavni urad poroča: Vlada je izročila poslanikom velevlasti odgovor na njih posredovalno ponudbo. Nota izjavlja, da so balkanski zavezniki le pod sledečimi pogoji pripravljeni sprejeti posredovanje:

Napolja in Rima in je pričakoval novic, ki so mu jih prinašali njegovi odposlanci. Bal se je, da mu senat odreče pokorščino, toda kmalu je prišlo k njemu odposlanstvo vitezev in patricijev, ki so mu čestitali, da se je rešil tako nepričakovane nevarnosti. Zagotovljali so mu, da ne pošilja le Rim, temveč vsa mesta njegove države svoje odposlance v svetišča, da se zahvalijo z daritvami za njegovo rešitev. Toda, kakor nam pripoveduje zgodovinar Tacit, se bogovi niso dali tako izlepa potolažati, marveč so ugrabili materinemu morilcu spanje. Neron se je valjal cele noči po svojem ležišču, ne da bi bil mogel zatisniti očesa. Čul je, kako so na bližnjih gričih donele trobente; do njega so segali tarnajoči in tožeči glasovi, kakor da bi prihajali iz groba njegove matere. Vsled tega je vendarle odpotoval v Napolj.

Tam je zopet našel svojo priležnico Popejo in obenem se mu je porodilo sovraštvo do Oktavije, ubogega otroka, ki ga je z vso svojo deviško čistostjo ljubila Silana in ki mu ga je bila Agripina pahnila v naročje. Že dvajset let je živela v prognanstvu na nekem samotnem otoku. Že davno

1. Za bazo pogajanjem glede teritorijalne omejitve med Turčijo in zavezniški službi linija Rodosto-Kap Malastra brez galipolskega polotoka, zato pa mora Turčija takoj odstopiti Drinopolje in Skader.

2. Turčija odstopi Egejske otoke.

3. Turčija se odpove vsem pravicam do Krete.

4. Turčija privoli v principu v plačilo vojne odškodnine, ki se določi pri definitivni sklenitvi miru, kakor tudi v plačilo posebne odškodnine za škodo, ki pade v dobo pred vojno.

5. Balkanski zavezniki si pridržujejo pravico, zahtevati pri sklepanju mirovne pogodbe tudi posebne privilegije za pravoslavno cerkev in državno pravno stališče Jugoslovanov v otomanskem cesarstvu.

6. Vojne operacije se nadaljujejo.

CARIGRAD 14. (Kor.) „Tanin“ označuje balkanske mirovne predloge za preostre in ne veruje, da bi balkanska zveza zahtevala tudi kapitulacijsko pravico za svoje sonarodnjake.

### Mednarodni politični položaj.

DUNAJ 14. (Izv.) V krogih evropske diplomacije so napravili pogoji, pod katerimi so pripravljene balkanski zavezniški sprejeti mediacijo velesil, jako neugoden utis. Povdarja se, da z ozirom na turško stališče napram vprašanju vojne odškodnine in dalekosežnim teritorialnim žrtvam, mediacija sploh nima nobenega smisla in bi bila, če bi velesile tudi sprejele balkanske posredovalne propozicije, že v naprej brezuspešna.

Velesile se pa ne marajo izpostaviti novemu resisu in so vrh tega še same nasprotne nekaterim točkam balkanskih mirovnih propozicij. Zlasti nasprotujejo velesile točki 5, ki zahteva za balkanske zaveznike v Turčiji kapitulacijsko pravico, kot jo imajo dosedaj edino velevlasti.

Velevlastim tudi ne ugaja, da je skadersko in egejsko vprašanje zašlo v mirovne propozicije, češ, da so to čisto evropske zadeve.

Velevlastniška konferenca se bo z balkanskimi mirovnimi propozicijami pečala že na svoji jutrnji seji.

V novejšem času se v krogih trozveze pojavlja vedno jache stremljenje, naj bi velesile, če ni mogoče zlepa, pa zgrda napravile konec vojnemu razmerju na Balkanu. V krogih trozveze se tudi agitira za to, da bi velesile zamenile svojo mediacijsko politiko z intervenčno politiko.

Zdi se celo, da tudi krogi tripotentente ne nasprotujejo preveč tej ideji. Včerajšnji londonski „Times“ namreč naznanja, da se tudi Anglija strinja z naziranjem trozveze in da ni izključeno, da bo velevlastniška renunja na svoji jutrnji seji šla preko turških in balkanskih mirovnih propozicij in sklenila intervencijo, to se pravi, prisilila vojskujoči se stranki z grožnjami k miru.

Seveda je jako dvomljivo, če se bodo dunajska pobožna pričakovanja tudi izpolnila. Ruski diplomati namreč dosedaj neodločnejše odklanjajo vsako nasilno politiko proti balkanski zvezi.

Vsekakor bi mirovni stvari jako mnogo koristilo, če se že vendar enkrat odloči usoda Drinopolja, kojega padec bi položaj turške vlade znatno olajšal. Iz turških kro-

je slutila smrt, zato ji ni bilo nič na življenju. Njeno edino spremstvo so bili stotniki in vojniki, ki so imeli svoje oči obrnjene proti Rimu, odkoder so vsak hip pričakovali le migljaja, da položijo roko na ubogo žensko. Toda, dasi je bilo to življenje samotno in nesrečno, Popeja v svojem prešestnem razkošju vendarle ni imela miru. Kajti Oktavija je bila lepa in njena nesreča jo je bila ljudstvu še bolj priljubila.

Zdelo se je, da je tudi Neron sočustvoval z njo, kajti ni se upal položiti svoje roke na Oktavijo, dasi ga je Popeja vedno naganjala k temu. So nekateri zločinci, ki se zdijo tudi največjemu kroloku brez vsake koristi, kajti kronani zločinec se ni strašil svoje vesti, temveč zdel se mu je tak umor premalo opravičen. Priležnica je vedela, kaj kaj zadržuje cesarja. Nekega dne se je ljudstvo uprlo in je glasno zahtevalo, da se Oktavija povrne v Rim. Popejne kipe so prevrnili in so jih pometali v blato; prišla je četa vojakov, ki so z biči razpršili upornike in postavili kipe zopet na svoje mesto. Ta pojav je trajal eno uro in je stal cel milijon; s tem ni bila predrago poplačana glava tekmovalke. Popeja je potrebovala

gov prihajajo danes poročila, da se Drinopolje ne bo moglo več dolgo držati in zdi se, da je oče te misli — želja, naj bi drinopoljski poveljnik Sukri paša, vendar že enkrat napravil konec nesmiselnemu odporu.

V evropskih političnih krogih pričakujejo z veliko napetostjo jutrnjega sestanka velevlastnikov v Londonu.

### Grško poročilo o katastrofi pri Medovi.

ATENE 14. (Kor.) Grški tiskovni urad prinaša o bombardiranju Medove in tamkaj zasidranih grških parniških po turški križarki „Hamidie“ sledeče poročilo: Parnik „Chrysomalis Syfnaios“ se je vnel in potopil. Parnik „Vereniotis“ je zgorel. Parnik „Elpis“ je zadelo 7 topovskih krogelj, parnik „Trysilios“ dve krogelji. Obe ladji sta težko poškodovani. Dva strojnika „Trysilios“ sta bila ubita. Skupno so padli 4 grški mornarji.

### Turško poročilo o položaju na bojišču.

CARIGRAD 14. (Kor.) Današnji komunikacije vojnega ministristva poročajo o situaciji na bojišču sledeče:

Včeraj je oddelek sedme divizije desnega krila pri Čataldži, zapadno od Čanakdže izpadel. Sovražnik je pričel streljati z vso silo in sovražna infanterija je poskusila baljonetni naskok na naše čete. Vsled hudega streljanja naše artilerije se je moral sovražnik z občutnimi izgubami umakniti.

Istega dne so napadle sovražne čete, ki stoje na višinah zapadno od Bunar Keja, predstraže osme turške divizije, a so bile odbite. Oddelek našega drugega kora je napadel sovražnika pri El Basanu in Čakil Keju in ga prisilil, da se je umaknil za okope. Na višinah, zapadno od Kadil Keja je prišlo do večjega boja. Ogenj naših čet je imel velik učinek. Bitke se je udeležila tudi naša artilerija, ki je s svojim sigurnim streljanjem prisilila sovražnika, da se je moral z velikimi izgubami umakniti. Pri tej priliki so naše čete, ki stoje pri Indigzu stopile v ofenzivo in prizadevale sovražniku občutne izgube.

Pred Drinopoljem in pred Bulairjem se ni nič izpremenilo. Položaj je zadovoljiv.

### Nekaj izza zadnjega albanskega kongresa.

DUNAJ 14. (Izv.) Albanska korespondenca piše, da je imela navzočnost princa Ghike na albanskem kongresu v Trstu, poseben namen in ozadje. Princ Ghika, ki je prišel v Trst z dvema francoskima časnika, je hotel porabiti to priliko za to, da bi proklamiral za kneza Albanije, francoskega vojvodo Montpensierja.

Bile so celo že tiskane tozadevne proklamacije in Ghika je deloval na vse pretege z denarjem in z obljubami. V napolski luki je bila baje že pripravljena ladja, ki naj bi prodrla grško blokado, odšla v Valono, kjer bi se izkrcal vojvoda Montpensier, ki bi bil takoj proklamiran za kneza Albanije.

Albanska korespondenca pristavlja še koncem tega svojega duhovitega poročila, da je poštenost albanskih zborovalcev princu Ghiku popolnoma prekrizala račune in njegov načrt vpropastila.

### Radko Dimitrijevič odpotoval v Petrograd.

SOFIJA 14. (Kor.) General Radko Dimitrijevič je, kakor se poroča, odpotoval danes zjutraj v posebni misliji v Petrograd.

### Bolgarsko-rumunski konflikt.

BERLIN 14. (Izv.) Iz Petrograda se poroča, da se vrši tamošnja prva seja velev-

samo ta upor. Med tem časom je bivala v Rimu in je takoj odhitela v Napolj, češ, da mora bežati pred morilci, ki jih je baje naročila Oktavija. Bila je krasna v svoji stiski in zgrudila se je k Neronovim nogam. Nato je dobila Oktavija od Nerona povelje, da se usmrti.

Zaman je uboga izgnanka izjavljala, da se zadovoljuje z naslovom vdove in sestre, zaman je prosila v imenu Germanika, njiju skupnega pradedca, in v imenu Agripine, ki je za življenja čula nad njima; vse je bilo zaman, in ker se je obotavljala in se ni upala si sama zadati smrti, so ji zvezali roke in so ji prerezali vse glavne žile; ker se kri še vedno ni hotela uliti, kajti vsled strahu je popolnoma zastala, so zaprli Oktavijo v kopalnico in jo zadušili z vročim parom. Da bi nihče ne dvomil o izvršenem umoru, in da bi ne menili v Rimu, da je bila podtaknjena druga ženska, so ji odrežali glavo in jo prinesli Popeji, ki si jo je položila na kolena, privzdignila trepalnice, in ker si je zdelo, kakor da leži v njenem ledenem pogledu groznja, ji je z zlato iglo prebodla oči.

(Dalje.)

#### PODLISTEK.

## AKTA.

Zgodovinski roman iz Neronovih časov. Spisal Aleksander Dumas. — Prevel F. P.

Toda, dočim so živeli kristjani skriti v katakombah, opravljajoč dela krščanskega usmiljenja, dočim so se pokorili in pričakovali, so se nad njimi vrstili dogodki z veliko naglico. Ves poganski svet se je zibal kakor pijanec, in Neron, njega voditelj, se je nasiceval pri zabavah, vinu in krvi. Po smrti Agripine ni ga več zadrževalo ničesar; odkar je bil ugasnil plamen nad njeno grmado, je izginila v njem vsaka sled sramežljivosti in vesti. Izprva je hotel ostati v Baolih, kajti, čim ni poznal več nobenega plemenitejšega čustva, se je naselil v njegovem srcu strah. Dasi ravno je zaničeval Neron ljudi in bogove, si vendar ni mogel misliti, da ostane njegov strašni zločin nezakazan in nemaščevan. Izgibal se je

poslaniške reunije v svrhu rešitve bolgarsko-rumunškega konflikta šele v zadnjih dneh tekočega meseca, ko pride v Petrograd dr. Danev, da natančno informira poslanike o razvoju konflikta.

#### Bolgarska zahvala Čehom.

PRAGA 14. (Izv.) Bolgarski poslanci so poslali češkemu Narodnemu Svetu brzojavko, v kateri se najskrenejše zahvaljuje Čehom za denarno pomoč in žele bratskemu, silnemu narodu najlepšo prihodnost.

#### Prestolonaslednik pri Berchtoldu.

DUNAJ 14. (Izv.) Prestolonaslednik Franc Ferdinand je danes obiskal zunanjega ministra grofa Berchtolda in dolgo časa z njim konferiral o mednarodnem položaju. Jutri oddide prestolonaslednik na večtedenski dopust.

#### Smrtna kosa.

PULA 14. (Izv.) Danes ob 10. zvečer je umrl tu dr. Ivan Letts, zdravnik mornariške bolniške blagajne. Zadel ga je mrtvoud.

#### Železnica Bihač-Novl.

SARAJEVO 14. (Kor.) Cesar je sankcioniral zakon o zgradbi železnice Bihač-Novl v Bosni.

#### Srbska naročila na Dunaju in na Češkem.

DUNAJ 14. (Izv.) Srbska vlada je naročila v tukajšnji kovnici za denar, 400.000 spominskih kolajn na osvobodilno vojno na Balkanu.

PRAGA 14. (Izv.) Ravnateljstvo državnih srbskih železnic je naročilo pri češko-moravski tovarni za stroje 4 težke lokomotive za svoje železnice.

#### Odpust rezervistov na Ogrskem.

BUDIMPEŠTA 14. (Izv.) Honvedski minister je izdal včeraj poseben ukaz, s katerim naznanja, da se imajo odpustiti vsi rezervisti iz l. 1909.

#### Poslanska in magnatska zbornica.

BUDIMPEŠTA 14. (Izv.) Poslanska zbornica ima jutri svojo zadnjo sejo, nakar bo zbornica s posebnim kraljevskim reskriptom zaključena in se do 5. maja ne vrši nobena seja. Jutranje seje se udeležijo tudi opozicija, ki namerava zopet vpriporiti škandale.

V magnatski zbornici opozicijski magnati nadaljujejo s svojo ostro taktiko proti vladi, oziroma Lukacsu. Danes je prišlo celo do večjih kontroverz. Več govornikov je primerjalo poslansko zbornico z italijansko kamoro.

#### Soproga poslanika Vuica je umrla.

REKA 14. (Kor.) Soproga srbskega poslanika v Rimu, gospa Vuic, ki se je včeraj tu vstrelila v senca, je danes že umrla za rano.

#### Papeževa bolezen.

RIM 14. (Kor.) „Corriere d'Italia“ poroča, da se je zdravstveno stanje papeža že zelo zboljšalo. Včeraj cel dan ni legel v posteljo in se je sprehajal po vrtu.

#### Revolucija v Mehiki.

MEHIKA 14. (Kor.) Bivši guverner mehiške države Coahil, ki je prestopil k vstajem, je bil vstreljen. Vstaji so včeraj pri Nogalessu premagali večji oddelek vladnih čet, ki se je umaknil na ameriška tla, kjer je bil razorožen — Na bojišču je obležalo 100 oseb mrtvih in 200 ranjenih.

#### Strašen vihar v Ameriki.

NEW-YORK 14. (Kor.) V Luisiani in Alabami je divjal včeraj silen vihar, ki je ubil 15 oseb. Škoda znaša 100.000 dolarjev.

## Avstrijska balkanska politika -- utopija.

Grof Adalbert Sternberg je priobčil v dunajskem listu „Neues Wiener Journal“ o albanskem vprašanju članek, ki z ostrimi argumenti dokazuje, kako nesmiselno je to, da se je avstrijska diplomacija tako zagrizla v albansko vprašanje. V sedanjih časih, ko drugod cveteta trgovina in obrt, ko je Anglija od svojega obstanka sem dosegla rekord v svojem gospodarskem razvoju, ko se more Nemčija ponašati z eksportom in importom, kakor še nikdar poprej: v tem času se je zagrizla avstrijska diplomacija v politiko, ki ni narekovana od razuma, ampak le od srca — od strahu pred panslavizmom. Avstrijski diplomatje si domneva, da z bodočo Albanijo ustvarijo protitežje proti slovanski supremaciji na Balkanu!

Grof Sternberg pravi, da bi on drugače uravnal balkansko politiko naše države: ne bi se pretepal z balkanskimi državami radi plena, ampak bi ga delil žnjimi po načelu: Do ut des! Kar je voda za nasade, to bi mogla postati balkanska zveza za Avstro-Ogrsko!

Cilj, ki si ga je postavila naša država — ustvaritev nove Albanije — nas stane že milijardo kron in stotisoči za delo zmožnih moči so odtegneni svojemu poklicu. In krona vsemu: balkanska zveza je postala

nasprotnica naše monarhije! Ideja, da se z Albanijo ustvari protitežje proti slovanski moči, je utopija. Ustvarjanje države, ki ni nikdar obstala, je že sama na sebi kaj problematično podjetje. Države, ki ni nikak konkretni pojem, ne geografsko, ne etnografsko, najmanj pa kulturelno. To je povsem negativen pojem.

A kar je najhuje: to bo trajen sporen objekt, dočim bi morali mi vse storiti, da postanejo balkanske države avstrofilske. Stvar stoji tako-le: Nam mora biti na tem, da si pridobimo te države; istotako gotovo pa je, da bo v tem slučaju nova Albanija gravitirala k Italiji! Če bomo torej hoteli doseči prvi, najbolj zaželjeni cilj, a če ustvarimo ob enem za življenje sposobno Albanijo, postane to naše lastno dete za nas same — nevarnost. Sanje o Albaniji so nas že dovele do pragu vojne, nade pa, ki jih stavljamo do te državne tvorbe, se ne uresničijo nikdar!

Avtor ne priznava oporekanja, da bi se pokazali mi slabotne, če bi privolili v želje balkanskih držav. To svoje naziranje podkrepilja nastopno: Mi potrebujemo kruha za naše delavce in denarja za naša fabriška podjetja. Mi potrebujemo tržišče za naše domače blago, potrebujemo potl za našo trgovino. Mi potrebujemo zraka in luči za znoj naših delavcev. Potem pride čas tudi za idealno uveljavljanje v politiki. Za danes pa je prvo, da si preskrbimo kruha.

Grof Adalbert Sternberg je na glasu precej ekscentričnega politika. Zato tudi doslednost ni največa njegova čednost. Saj je bil n. pr. v najakutnejšem stadiju sedanjih balkanske krize ravno on, ki je naravnost gorel v sovraštvo proti balkanskim državam in je viharno zahteval, naj Avstrija radi svojega ugleda — ali, kakor se glasi diplomatska beseda, radi svojega prestiža — z vojno ekspedicijo justificira Srbijo. Danes sodi drugače: bilo je vsled prirojene mu nestalnosti, bilo, da so ga dogodki res doveli do boljega spoznanja. Bilo kakor bilo: sedanja njegova argumentacija je veljavna, prepričevalna, nepobitna in — to je njena največa vrhina — dostopna tudi najpriprostejemu zdravemu razumu!

Uprav drastična pa je tam, kjer naglašava nesmiselnost politike, ki bi hotela vstvarjati protitežje proti Slovanstvu na — slovanskem Balkanu. To je boj proti naravi — kakor bi bilo blazno, če bi kdo trošil vse svoje sile za zahtevo, da naj reka teče v goru in ne z gore dol. Reka bo vedno tekla z gorovja v nižave, nikdar ne narobe. Ne more biti drugače, ker tako zahteva — narava. A ta — kakor znano — ne dopušča nikakega nasilja, nikakih skokov in nobenih umetnih korektur, pa naj se poskušajo tudi z milijoni bajonetov!

Tako je z našo balkansko politiko. Ta ne mora biti nikdar uspešna, če je protislovanska.

Ideja take politike je res — kakor dobro pravi grof Sternberg — utopija, napenjanje, ki nikdar ne doseže svojega cilja. Slovanska moč ostane na Balkanu, ker so narodi, ki tam žive, slovanski! Ta slovanska moč je fakt, a s fakti računa, kdor je reelen politik. Izvestni avstrijski hiperpatrijote pa zahtevalo in zahtevajo, da naj reka avstrijske balkanske politike teče navzgor, v balkanska gorovja, naj se torej bori proti stanju, ki je je ustvarila božja previdnost, ustvariteljica narave. Ne pojde. In zato so oni, ki odkrito in brez strahu govorijo to resnico, še najboljši — avstrijski patrijote!

## Reklamacije za prihodnje občinske volitve.

Prvo in najvažnejše delo za bodoče volitve, ki nas čaka, je reklamacijsko postopanje. Gotovo je sicer tudi agitacija že sedaj potrebna, pa vendar je vprašanje reklamacij za sedaj najbolj važno, ter je najbolj nujno. Reklamacijsko postopanje prične namreč že v torek 18. t. m. in traja skozi šest tednov.

Potrebno je, da smo si o tej priliki na jasnem vsi, kaj je to: reklamacija, reklamacijsko postopanje? Reklamirati se pravi: zahtevati od poklicane oblasti, da popravi pogrške v volilskem imeniku. Gotovo je, da se v volilskih imenikih, ker jih sestavljajo ljudje, nahajajo tudi pomote; ker pa jih sestavlja mestni magistrat tržaški, je gotovo, da bodo volilski imeniki v marsičem pogršeni, kajti naš magistrat je že večkrat sijajno dokazal (kdo se ne spominja ljudskih štetij?), da se zna „zmohtiti“, če je sploh možno imenovati zmoto ono napako, ki se napravi vedle in hoté.

Pregledati bo torej moral predsemi vsakdo izmed opravičenih volilcev, če je vpisan v volilski imenik; kdor bi ne bil vpisan, dasiravno ima vse predpogoje, ki jih zahteva zakon za dosego volilne pravice, bo moral napraviti reklamacijo za vpis. Seveda bo dotičnik moral pri tem dokazati, da ima volilno pravico, to je, da je imel pred dnem 5. marca t. l. 24 let, da biva po zakonu določeno dobo, to je tri leta, v tržaški občini, da je avstrijski državljan, potem, če ima volilno pravico v

drugem razredu, nego je vpisan, da plača določeno svoto davkov itd. Kakor vidimo, treba vsako pravico dokazati z dokumenti. Zato ne moremo dovolj nujno priporočati vsem volilcem, naj se prepričajo čimpreje, so-li vpisani, ali ne, da si lahko poiščejo vse potrebne dokumente, kajti naj ima kdo vse predpogoje, ki jih zahteva zakon za dosego volilne pravice, se mu volilna pravica zvlíc temu ne priznava, če ni vpisan kot volilec in je ne more dokazati.

Maogo volilcev bo vpisanih v volilno listo napačno, bodisi, da ne bo prav naznačeno stanovanje, bodisi da bo napačno pisano ime ali prilimek, ali roditelj (na pr. „od“ Ivana mesto pok. Ivana) itd. V vsakem takem slučaju, in zlasti pa, če bi kdo ne bil vpisan v pravem okraju all pravem razredu, bo moral reklamirati za popravo. Poudarjamo, da je važno — in to posebno tudi v okolici — da so vsi oni, ki imajo pravico voliti v prvem razredu, tudi vpisani v tem razredu! Take vrste reklamacij se bodo morali prilagati all krstni listi (za popravilo imena), ali dokazi, da se plačuje gotova svota davkov, ali da je dotičnik dosegel akademično čast itd. (za premešitev iz enega razreda v drugega) itd.

Nič manj važne in to zopet posebno v okolici — ne bodo reklamacije za izbris. Gotovo je namreč, da bo v volilski imenik, ki ga sestavlja magistrat, vpisanih mnogo volilcev, ki so že zdavnej pod zemljo, ali, ki so tuji podaniki (renjokoli!), ali, ki sploh niso nikdar eksistirali. Morali bomo tudi na to obratiti vso svojo pozornost, če hočemo, da bodo volilski imeniki pravični in pravilni. Dela bo torej z reklamacijami ogromnega.

Usodepolno bi bilo lahko za naše reklamacijsko postopanje, če bi z reklamacijami odlašali in odlašali do zadnjih dni, ali do zadnjega dne, ko se itak samo po sebi nabira toliko dela, da se komaj zmaguje.

Zato se ustanove tako po okolici, kakor po mestu, lokalni volilni odbori, da bodo izvrševali prepotrebno reklamacijsko delo.

Voliti bo smel le, kdor bo vpisan v volilski imenik. Dolžnost je vsled tega vsakogar, ki ima volilno pravico, da se prepriča, ali je vpisan, oziroma, ako je pravilno vpisan v volilski imenik, ali ne, ter da v poslednjem slučaju reklamira. Stavimo torej pravočasno vsak svojo dolžnost, da ne zaostanemo za doseženimi uspehi!

## Domače vesti.

Za sestanek mestnih zaupnikov, ki se bo vršil drevi ob 8 v tržaškem Narodnem domu, naše politično vodstvo zaradi drugih važnih pripravljanih del ni moglo razposlati osebnih vabil. Priprave za volitve še niso v polnem tiru in zato še primanjkuje rednih delavcev, vsled česar se tudi niso mogla razposlati vabila. To pa naj seveda ne bo nikomur povod, da bi se odtegnil sodelovanju pri tako velevažnem delu, kakor so priprave za volitve.

Pozivljamo torej ponovno vse one, ki so že dosedaj sodelovali pri volilnem delu, da se gotovo udeležijo sestanka in pripeljejo tudi s seboj še drugih dela zmožnih in dela voljnih ljudi, da se oprimejo priprav z družinimi močmi in začnem ob enem povsod.

Samoobsebi je umljivo, da pričakujemo najmnogobrojnejšega zastopstva naših delavskih slojev, tvorečih glavni kontingent našega volilstva v IV. mestnem volilnem razredu, prav tako pa tudi uradništva, učiteljsstva in sploh volilcev ostalih volilnih razredov.

Z današnjim dnem se torej začneja naše volilno delo; naj se mu nihče ne odteguje, komur je mar našega razvoja in napredka!

Imenovanje. — Predsednik gorškega okrožnega sodišča Henrik Cazafora je imenovan za dvernega svetnika.

— Za višja dež. sodna svetnika sta imenovana deželnosodna svetnika Alojzij Lion pri deželnem sodišču in Viktor Garson pri trgovinskem in pomorskem sodišču v Trstu.

— Za dež. sod. svetnika pri deželnem sodišču v Trstu je imenovan dež. sod. svetnik in načelnik okr. sodišča v Gradiški, Emil Renčel, za okr. sodnika in načelnika sodišča v Gradiški pa okr. sodnik Fran Ventrella od deželnega sodišča v Trstu.

O okoličanskih „Italijanih“. Ostanke zloglasne „cikrije“ so raztrešeni po vsej tržaški okolici. Kakor je že rečeno, v „Edinosti“ dne 2. marca t. l., se okoličanski slovenski Italijani dele v tri kategorije. Edini so pa v pomanjkanju narodnega čustva in v čudnem pojmovanju občine „kamuna“.

Rekel bo kdo: Kaj nss briga cikorija? So pač brez vodstva, starokopitneži (tudi če so mladih let), so v veliki manjšini in ne morejo izpremeniti več lica svetu. To je lahko rečeno, a žal, s tem ni dokazanega nič in nič pomaganega. V „Edinosti“ minole nedelje so označeni „kapovili“ kot voditelji naših okoličanskih Italijanov.

Jemati moramo v poštev tudi dejstvo, da je tržaška gospoda silno občutljiva za stvar, ki je njej v prid. Iz slame napravijo tram. — Naši okoličani dobivajo laskava imena: „I nostri buoni e bravi territoriali, triestini veri“. To je za preproste ljudi mamljivo.

Kmet, ki hoče, da mu njiva dobro ob-

rodi, jo more dobro obdelati, ne površno; tako mora zavedni narodnjak vsaditi v dušo narodni čut onim, ki ga še nimajo, ki ga ne pojmejo. Narodna zavest ni svetel denar, za katerega se da kupiti vsemogoče in se ne da vpičiti z brutalno silo, kakor žebelj v les. Preziranje, zaničevanje, sramotenje, tepež itd. ne vzbujajo k narodnemu prepričanju in narodni zavesti preprostega človeka. Narodni čut je žlahtna mladika, katero je treba skrbno vcepiti v dušo posameznika. Zato je treba objektivnega presojevanja, pobljanja napačnih nazorov, na kratek, preprost, umljiv način, s primeri iz dogodkov vsakdanjega življenja. Pojasniti je treba ljudem dolžnosti, ki jih imajo do občine, in kaj imajo od občine pričakovati itd.

Na tak način bi bilo možno pridobiti še ono manjšino, ki nam če že ne more škodovati po številu, škoduje lahko drugače. Ugonobiti je treba kljuse, ki ga laješo naši „kapovili“, ko love preproste, nevedne ljudi, in to se zgodi lahko na gori navedeni način.

Tako bo možno ohraniti našo okolico čisto slovensko, ali nikakor mestu sovražno, kakor naši vaški načelniki radi trdijo. Italijanskih šol ne bo tako hitro: če pa jih bodo kljub temu hoteli napraviti italijanissimi, bodo ostale prazne. Argus.

## Sestanek zaupnikov iz mestnih volilnih okrajev se vrši drevi ob 8 v Narodnem domu v Trstu.

To ni prav! Prejeli smo: Slučajno nam je prišel v roke letak, ki ga je izdala „Mlekarska zadruga“ iz St. Vida pri Vipavi. Letak je tiskan v italijanskem jeziku, čemur seveda ne moremo nasprotovati, ker trgovina je trgovina in kakor taka sme prijeti reklamo, kakor se jej zdi najprimerneje v dosegu uspehov. Ker je v Trstu mnogo laških trgovcev z mlekom, je tudi laški letak opravičen. Ni pa „Il Consorzio dei lattai di S. Vito presso Vipacco“ opravičen, da v laškem letaku apelira na naše okoličanske mlekarice, ki so vse Slovenke! To ni prav! Zato ni ta laški letak opravičen ne z narodnega, ne s trgovskega stališča.

Prestolonaslednik v Miramaru. Danes pride prestolonaslednik nadvojvoda Fran Ferdinand s soprogo vojvodinjo Sofijo Hohenberg in tremi otroci s posebnim dvornim vlakom z Dunaja v Miramar, kjer se pomudi dalje časa. V gradu so za nadvojvodove rodovine uporabo uvedli dvorni poštni in brzojavni urad z nepretrgano službo po dnevu in po noči.

Telovadno društvo Sokol v Bar-kovljah. Ustanovni občni zbor se je vršil dne 7. t. m. TSŽ je zastopal načelnik brat Miroslav Ambrožič. Storjeni so bili sledeči važnejši sklepi: Članarina se je znižala od 1 K na 60 stot. mesečno. Prihodnjemu odboru je naloženo, naj ukrene vse potrebno, da se pritegnje k društvu tudi ženske kot članice. Ustanovil se je tudi stavbeni odsek, ki ima nalogo, preskrbeti društvu lastno zavetišče in upravljati za druge namene nedotakljivi stavbeni sklad. Novi odbor se je konstituiral sledeče: Starosta: Svetko Martelanc, podst.: Jaka Starec, nač. Ljudevit Kušcer, tajnik Franc Pertot Matičetov, blagajnik Hinko Pertot, odborniki: Dragotin Milič, Miha Kušcer, Vladimir Kušcer, Fran Pertot Tinetov, namestnika: Alojzij Pertot in Dragotin Martelanc.

Telovadce, oziroma telovadke vseh oddelkov opominjamo, naj se redno vdeležujejo telovadbe, ker vaje za ljubljanski zlet, ki se bodo proizvajale tudi na župnem zletu, zahtevajo dolgotrajne in redne vadbe. Telovadni urnik je sledeči: Član ob torkih in četrikih od 8<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—9<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, naraščaj v slučaju slabega vremena ob sredah v dvorani, v slučaju lepega vremena na telovadišču ob sredah in sobotah, in sicer deklince od 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—3<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, dečki od 3<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—4<sup>1</sup>/<sub>2</sub>.

S prihodnjim tednom prične zopet tudi ženska telovadba. V ta namen se vrši v nedeljo dne 16. t. m. ob 4 popoldne sestanek vseh telovadk, v slučaju lepega vremena na telovadišču, drugače v sobi „Adrije“ v Nar. domu.

Seja vadičskega zbora se vrši dne 16. t. m. ob 3 in pol popoldne. K tej seji imajo priti tudi ženske članice zbora.

Ker stane razpošiljanje župnega „Vestnika“ precej truda in denarja, a se navzlic temu dogajajo nerednosti, je sklepal odbor, da bodo dobivali člani „Vestnik“ v „Nar. domu“. V slučaju pa, da prijavi kdo tozadevno željo komu izmed odbornikov, se mu bo še nadalje pošiljal na dom.

14. t. m. je obhajal 50 letnico mašništva monsignor Tomo Zupan, ki je po vsem Slovenskem znan vnet in požrtvovalen rodoljub, ustanovitelj CMD. „Slov. Ilustrovani Tednik“ prinaša ta teden 2 sliki — Tomo Zupan sedaj in kot novo mašnik. Priobčuje tudi sliko njegovega brata pesnika Ivana in njune sestre Neže ter njih rojstno hišo. — Nadalje priobčuje ta številka „Slov. Ilustrovanega Tednika“ slike nove CMD šole v Trstu, g. dra. Abrama, predsednika CM podružnice v Trstu in g. arhitekta Costaperraria, ki je zgradil to šolo. Ta številka ima tudi par slik z vojne na Balkanu in še druge zanimivosti, posebno zname-

nita pa je zavse Slovence radi zgoraj omenjenih slik bratov Zupanov in slik o CM šoli v Trstu. Priporočamo vsem, da si naroče „Slovenski Ilustrovani Tednik“ ali da si vsaj tedensko številko kupijo, ki se dobi po vseh tobakarnah in knjigarnah, izvod po samo 20 stotink.

### Slovensko gledališče.

Komedija v 3 dejanjih. — Spisal Ivo conte Vojnovič.

Malo čudno se zdi človeku, ki je videl Vojnovičevo „Smrt majke Jugoviča“, za njo pa „Psyche“, da bi bilo resnica to, da je obema avtor isti Vojnovič. Tam oni krepki, moški poet, prava narodna jugoslovanska pesem, kakor kilje iz srca naroda, ki čuti sicer v svojem srcu bol vsled gorja, ki mu ga je zadal tuji trinog, ki pa to bol skriva v svojih prsih moško in ponosno in je ne odkriva svetu; tu pa nekaj tako mehkužno mehkega, tako mesečno sentimentalnega, da mora petošolec, ki je videl stvar, takoj, ko pride od predstave domov, napisati pesmico svoji licejski Dulcineji, petnajstletno dekletce pa napojiti vso blazino z bridkosrečnimi solzicami onega neznanega hrepenenja. No, da, pa saj je tudi precejšnja razlika med dobo, v kateri je nastala „Smrt majke Jugoviča“, ki jo je spisal Vojnovič kot zreli mož, in pa ono, ko je poslal v svet svojo „Psyche“, prvenca, ki je delo dijaških let.

Vzlic temu pa je vendar treba reči, da je komedija zamišljena prav dobro in tudi tehnično zgrajena še precej spretno. Da prihaja avtor kolikor toliko v navzkrižje z resnično psihologijo resničnih ljudi, mu pač ni zameriti, saj je bil tedaj, ko je pisal svojo „Psyche“ še zelo mlad in je videl svet še ves rožnat. V resničnem svetu so pač redke take Vande, ki zapuščajo svoje ljubimce, te da postanejo milijonarke in vojvodinje, potem se pa zaljubijo v svoje so-proge in pomagajo v svoji sedaj le še sestriški ljubezni svojim prvim ljubimcem, da dobe ti svoje ljubljene neveste. Princev, ki bi bili tako silno zaljubljeni, kakor je princ Berni, in se zaročajo s svojimi oboževankami, pa jih potem z največjo lahkoto odstojijo drugim: no, takih menda tudi ni!

Slikar, ki je ljubil, pa bil prevaran, se je v svoji zrelosti dobil zopet zaljubljen v mlado grofico in to lepo, krasno, divno in celo poljsko konteso, ki živi pri svoji dobri babuški, seveda tudi grofici. Tudi ona ga ljubi, pa se ne zaveda te ljubezni. Njo pa obožuje princ. Malo neroden je sicer, toda poštenjak od nog do glave in zaljubljen pa še preko nje. Slikar je naslikal „Psycho“, njo, oboževanko. Pride pa njegova nekdanja, zopet tako neverjetno dobra, plemenita ljubica, sedaj vojvodinja. Mlada kontesa ju vidi v intimnem pogovoru in se v obupu zaroči z neželjenim princem, nakar oboli. Vendar pa hoče vedeti, kdo je njena nasprotnica, kdo je „Psyche“. Pride v slikarjev atelje, odkrije sliko, ki jo je prej slikar v svojem obupu hotel uničiti, kar pa mu je zabranila plemenita prva ljubica, in vidi — sebe. Medtem pa je tudi že vsestransko deloval dobri duh, vojvodinja. Princ se kot poštenjak odreče svoje zaročenke in pošlje tozadevno pismo, babuška privoli in končno — se imata. Da stvar ni preveč žalostna, je opletena tudi komična figura markijeva, in celo angleška miss Thompson je izjema med vsemi angleškimi guvernantami, nežna in dobra.

Kdor je čital kedaj Hauffovega „Der Mann im Monde“, ono nedosegljivo satiro na Klaurenove „Pflaumenweiche“ novele in romane, ter videl „Psyche“, nam pritrdi, da je tudi „Psyche“ nekaj imenitnega za občinstvo, ki rado pije namesto dobre, četudi nekoliko rezke vinske kapljice zelo sladko — limonado.

Slikarju Branlewskemu je znal g. Toplak vdihniti vso ono mehko, s katero je to ulogo obdaroval avtor. Imel je tudi izborno masko.

Konteso Olgo je podala g. Ilčićeva s finim umevanjem in pristno živahnostjo komaj dozorevalčega dekleta. G. Dragutinovičeve v ulogi vojvodinje Vande je bila sama dobrota in plemenitost; prav dobro izvedena uloga. G. Ča Zelenikova je bila kot grofica Wronska ona dobra, dobra babuška, ki stori vse za svojo vnučico. Nekoliko manj nam je ugajal mark deli Torre g. Dragutinoviča; želeli bi bili nekoliko diskretnije komike. Princ Berni g. Kovarčiča se je odlikoval z vsemi onimi lastnostmi, ki smo jih omenili zgoraj. G. Ča Lepuševa (miss Thompson) in g. Boleslavski (baron Erdau) sta imela le neznatne uloge.

Splošno je igra uspela prav dobro in smo prepričani, da bo ob ponovitvi v nedeljo popoldne zelo ugajala mladini, prav posebno pa še mehkočutnemu ženstvu.

— r.

Jutri v nedeljo popoldne se ponovi pri skrajno znižanih cenah Vojnovičeva komedija

„PSYCHE“.

Kakor je razvidno iz današnje kritike, je ta krasna igra imela jako lep uspeh na premijeri. Kdor želi zares lepe in povzdiga-joče zabave, naj ne zamudi te izredno cene predstave.

Zvečer bo prva repriza najbolj uspele operete v tej sezoni, Fallove operete

„DOLARŠKA PRINCEZINJA“.

Ta najlepša izmed vseh modernih operet je na svoji premijeri vzbudila navdušenje občinstva radi prekrasne godbe, izbornega humorja in hvalevrednega igranja. Tudi za reprizo vlada veliko zanimanje.

Predstava velja za abonente A.

### Društvene vesti.

Seja moške CM podružnice se bo vršila v ponedeljek, dne 17. t. m., točno ob 7 zvečer v pisarni gosp. pred-sednika.

Narodni klub „Triglav“ priredi za svoje znanke in prijatelje danes zvečer ob 8 plesno zabavo v plesni dvorani NDO ul. sv. Frančiška št. 2. I.

Občni zbor ženske CM podružnice v Sežani se bo vršil jutri ob 3 popoldne v prostorih Čitalnice. Vse prijateljice so vabljene. Predsednica.

### Nar. del. organizacija.

„Narodna delavska organizacija“ sklicuje za jutri, v nedeljo, ob 10. pred-poldne JAVEN SHOD v društvenih prostorih pri Sv. Jakobu (blizu „Jadrana“). Ob tej priliki vabimo vse tržaško slovensko delav-stvo, da se v obilnem številu udeleži tega shoda, katerega dnevni red je:

„Poročilo o štrajku v „Tržaškem tehničnem zavodu“.

Shod „Narodne delavske organiza-cije“ v Barkovijah se bo vršil jutri, v nedeljo, ob 2 popoldne v „Narodnem domu“ v Barkovijah. Dnevni red: „Kaj je „Narodna delavska organizacija“ in kakšen je njen pomen?“

Podružnica „N. D. O.“ v Sv. Križu sklicuje za jutri, v nedeljo, ob 2 popoldne shod v gostilni pri Gabrovcu v Vižovljah.

Ženska skupina NDO priredi jutri ob 4 popoldne važen sestanek v pro-storih „Tržaškega podpornega in bralnega društva“ v ulici Torre bianca št. 41. Na tem sestanku se bo poročalo o važnosti predavanja.

Gostilniška zadruga članov NDO ima jutri, v nedeljo, ob 10 predpoldne občni zbor v dvorani NDO. Opozarjamo člane, da je njihova dolžnost, da se v obil-nem številu udeleže tega velepomembnega zborovanja.

Vsak član NDO, ki se nahaja v štraj-ku, naj se zgleda vsak dan od 10 do 11 predpoldne, ali pa od 4 do 5 popoldne v uradu NDO, in sicer s člansko knjižico.

Občni zbor skupine lesnih težakov NDO. V zadnjem času so se začeli lesni težaki zanimati za NDO. Agitirali so in pridobivali člane. Poprej v NDO ni bilo sku-pine lesnih težakov, ker ni bilo zadostno število organiziranih. Ker pa se jih je pre-cejšnje število organiziralo, zato je bilo po-trebno ustanoviti skupino. Ustanovni občni zbor skupine, ki se je vršil v četrtek zvečer v dvorani NDO, je otvoril ob precej veliki udeležbi odbornik „Zveze jug. lesnih delav-“

Kogar tarejo skrbi, si zamore poma-gati, če kupi srečko, ki mu v srečnem slučaju prinese glavni dobiček. Dobre srečke z ugodnimi šansami so pa drage, vsled česar jih proti gotovemu plačilu ne more vsakdo kupiti. Češka industrijska banka pa prepusti vsako poljubno srečko tudi proti plačilu na ugodne mesečne obroke s takoj-šnjo igralno pravico. Za najbližji čas pride-jo v poštev predvsem turške srečke in opozarjamo na današnji oglas glavnega zastopstva „Češke industrijske banke“ v Ljubljani.

### DVORANA ZA SODNE DRAŽBE

ulica Sanità 23-25 pritličje.

Na javni dražbi, ki se bo vršila danes v soboto, dne 15. t. m. od 9 do 12 dop., se bo prodajalo:

Avtomatični igralni stroji, gramofoni s ploščami, zlati prstani, ura (regulator), omi-valnik z mramorjem in zrcalom, omara, po-barvana kuhinjska omara, obešalniki iz bam-busa, pult, nekaj moške obleke, več parov škornjev za moške in ženske.

### Vsa obolenja dihalnih organov

oslovski kašelj, kašelj, katarje, influenco in naduho zdravilo dazhdnom sirolinom „ROCHE“. Izborni, dobrodejni učinek se občuti prav kmalu. Tako nadležni nočni znoj izgine. Tek in telesna teža rasteta. Sirolinu „Roche“ lastna zdravilna moč se obnaša že 15 let. — Manjvredne ponaredbe in takoimenovane nadomestne preparate zavračajte odločno in zahtevajte izrecno sirolin „Roche“ v originalnem zavoju, ki se dobiva v vseh lekarnah po K 4.—.

## Alberto Finzi & C.o

Trst, ulica Gaetano Donizetti 1.

### Poslovna agentura ogrske obče kreditne banke

(Ungarische Allg. Creditbank) podružnica v Reki

prodaja po zelo dobrih cenah: žito vsake vrste, debele in fine otrobe, oves in sočivje in ker je ob enem zastopstvo goriomanjene banke, nudi kupcem najboljšje in najgotovješe jamstvo za točno potrebo.

### Zastopstvo in skladišče

dobroznane meke Združ. parnih mlinov „Hungaria“ ak. dr. v Budimpešti.

Oeniki in usoro! se pošiljajo na sahtovo.

Telefon št. 458, zvoniti dvakrat. Brzojavi: ALBERTO FINZI, Trst.

Ob priliki božičnih praznikov bo od-likovana slašičarna in pekarna

## VINCENC SKERK

bogato založena s pincami, zgnete-nimi s strojem



in „presnitz“ iz orehov in mandljev po domače in s čajevim maslom. V veliki izbiri slašičice. Kruh tri-krat na dan sveži. Specijaliteta zdrav-stveni kruh. Izvršuje se naročila. Postrežba na dom zastoj.

**ZDRAVNIK**

### Med. Dr. Karol Perničič

ordlntra od 11—12

Trst, ulica Bonomo 3/II. (nasproti Dreherjeve pivovarne).

## AL GRAN MERCURIO

Trst, ulica Giacinto Gallina št. 8.

Prispela je velika nova pošiljatev oblek za moške in dečke, raglanov in povrnikov v bogati izbiri. SOLIDNO. — ELEGANTNO. — POCENI.



Odlikovana to- **ADRIJA** Sv. Ivan varna sodavice pri Trstu,

Via S. Cilino št. 541 (edina slovanska in izven kartela) Tel. 566.

se priporoča najtopleje slovanskim gostilničarjem, kavarnarjem in drugim odjemalcem sodavičarskih izdelkov v mestu in okolici.

## BOLEZNI NA PLJUČIH

zdravilo dazhdnom sirolinom „ROCHE“. Izborni, dobrodejni učinek se občuti prav kmalu. Tako nadležni nočni znoj izgine. Tek in telesna teža rasteta. Sirolinu „Roche“ lastna zdravilna moč se obnaša že 15 let. — Manjvredne ponaredbe in takoimenovane nadomestne preparate zavračajte odločno in zahtevajte izrecno sirolin „Roche“ v originalnem zavoju, ki se dobiva v vseh lekarnah po K 4.—.

## RADOSLAV PETRIČ

Trst, ulica Geppa št. 12, Telef. 1025.

Priporoča svoja zajamčeno pristna dalma-tinska vina in izvrstni istrski teran.

### Asti in šumeči refošk in vermout

lastnega in odlikovanega pridelka. Za pro-dajalce nizke in konkurenčne cene. POSTREŽBA NA DOM.

## Lekarna Brelj v Sežani

Ribje olje I. vrste I steklenica K 1-20  
3 stekl. po pošti vse franko 4-50 K.

Obliz za kurja očesa 20 vinarjev.  
— Neoporekljivo sredstvo. —

## Dr. Korsano

se je preselil v  
ulico S. Lazzaro št. 17, I.  
(Palazzo Diana)  
Za cerkvijo Sv. Antona novega.

## UMETNI ZOBJE

Plembiranje zobov

### Izdiranje zobov brez

= vsake bolečine =

Dr. J. Čermák V. Tuscher  
sobeždravnik konces. zobni tehnik  
— TRST —  
ulica della Caserma št. 13, II. n.

## Salon za gospe

Pranje glave, česanje, barvanje las, izdelo-varje in veliko skladišče lasuljarskih del, kakor pletenice, kroketi itd. Priporoča se p. n. gospem

## A. ŠEBEK,

lasuljar, Trst, ulica G. Carducci št. 9.

**Trgovci, peki!** Drože (kvas) iz odlikovane slovenske tovarne drož, so dosegle dosedaj vsepovsod najboljši sloves. Narodnjaki naročajte pri domači turčki, ki vam postreže po konkurenčnih cenah. — Priporočam se vdan J. J. SUBAN, Trst, G. Vasari 10.

cev“, tovariš Gruden, ki je po primernem nagovoru podal besedo tov. Brandnerju, ki je v obširnem govoru obrazložil pomen strokovne organizacije, nakar se je bavil z razmerami lesnih težakov in z gibanjem, ki ga je v zaenjam času zapričela „Zveza jug. lesnih delavcev“ v svrhu izboljšanja obupnih razmer, ki vladajo med lesnimi težaki.

Ko je nato še pojasnil, kake dolžnosti imajo v organizaciji odborniki in v kakem razmerju se bo nahajala skupina lesnih težakov do „Zveze jug. lesnih delavcev“, v kateri bo združena — kakor so v njej združene vse skupine lesnih strok — in do splošne organizacije NDO itd., je bil enoglasno izvoljen sledeči odbor: Fran Gruden, predsednik, odborniki pa: Martin Nussdorfer, Anton Smerdel, Ignac Znidaršič in Hinko Pracnik.

Predsednik je nato pozivljaj navzoče, da agitirajo za organizacijo, da pridobivajo vedno več članov, nakar je zaključil ta lepo vspeli občni zbor. Sedaj pa na delo!

## Tržaška mala kronika.

Trst, 14. marca.

**Raznovrstne tatvine.** V svobodni luki se prijeli 23letnega dninarja Jožefa Nagliča iz Trsta in ga zaprili, ker so našli pri njem 2 kg sladkorja in 10 železnih vijakov, samo ukradeno blago. Ko so ga že imeli na varnem, je pa zagrešil še eno nezakonitost, ker se je imenoval za Giovanni Piana.

— Preteklo noč ob dveh so stražniki opazovali troje ljudi, ki so se sumljivo plazili pred nekim buffetom v ulici Madonna. Ko so se jim stražniki začeli bližati, sta dva ušla, tretji pa je prišel pravici v pest, namreč 19letni težak Marlj Hromak. — Dognali so, da je bilo iz buffeta ukradeno dvoje velikih kosov poveljenega mesa in bankovec za 10 kron.

— 24letnega dninarja Jožefa Susiča, ki stanuje v ulici Fonderia št. 2, so včeraj zaprili, ker je ukradel Karlu Brajkoviču vrečo oglja.

— Giacomo Rossi iz Rojana je prijavil policiji, da so mu neznaní tatovi ukradli dve uri v vrednosti 40 kron.

**Smrtni padec.** Včeraj popoldne je 39letni ogiljar, Tomaž Pekić iz Zadra, nagljal na parniku „Polonia“ v prosti luki, oglje. Pri tej priliki je izgubil ravnotežje in padel v neko barkaso, ki se je nahajala poleg parnika. Zlomil si je hrbtenico. Prenesli so ga takoj v bolnišnico, a nesrečnež je že med potjo izdihnil. Truplo so nato odpeljali v mrtvašnico pri Sv. Justu.

**Pozkušen vlom.** Preteklo noč so hoteli neznaní zlikovci vdreti v hišico drogišta Jožefa Petrona pri Sv. Ivanu št. 182. V njej ne stanuje sedaj nikdo in ponočnjaki so si že bili napravili veliko luknjo v zid, a jih je pregal čuvaj Franc Zaunica. Kdo so in odkod, se ne ve.

**Dva slučaja hipne blaznosti.** Nenadno sta včeraj zblaznela 20 let stari delavec Jožef Perič in 34 letna kmetica Ana Maršičeva iz Materije. Usmiljeni Treves jo je spravil v opazovalnico.

**Vlom pri bersaglierih.** Čuvajka hiše društva tržaških strelcev Marija Bencich je včeraj popoldne presenetila nekega človeka, ki je bil vlomil okno in se splazil v neko sobo poslopja. Ko je pa tuječ zapazil žensko, je zbežal. Dognali so pozneje, da je neznanec ukradel nekaj škatelej s krogli in par drugih predmetov. Da pa ni izmaknil kake puške, ga je gotovo zastrašil prihod čuvajke.

**Tatvina in goljufija.** Zaprili so 18 let starega Silvija Bertija, stanujočega v Rocolu št. 577, ker je v Gorici ukradel 280 kron vredno kolo, last nekega Jožefa Markona.

Istotako so zaprili 35letnega težaka Jožefa Lipolda, stanujočega v ulici Rigutti, ker je snoči ogoljufal svojega tovariša pri prepovedani igri za 42 kron.

**Eden, ki razkopava možgane.** Včeraj popoldne so prijeli na Sylosovem trgu na besedo Jeromina Plantamide nekega 20 let starega Lazarja Vukeliča nekod s Hrvatskega, ker je pri igri prigoljufal nekaj kron. Seveda se je radi tega strašno raztogotil in je zagrozil, da Plantamidu „razkoplje možgane“. Pa menda ne bo tako hudo!

**Nagla smrt.** Nagle smrti je umrla vsled kapi na možganih udova po strgarskem mojstru Cozzuttiju, stanujoča v ulici Acque št. 5. Oporoka, ki so jo našli, imenuje za za dediča podjetja poslovodjo Jožefa Cebula, ki je že 35 let v delavnici.

## Vesti iz Goriške.

**Slovensko gledališče v Gorici.** — V nedeljo, dne 16. t. m. uprizore velezabavno burko v štirih dejanjih „Reservistova svatba“. Spisala Durn in Chivot. Poslovenil dr. F. Tekavčič. Ker je igra dolga in ker se bode moralo oder trikrat menjavati, se predstava začne točno ob 8. zvečer. Blagajna se odpre ob 7. — Predprodaja vstopnic v trgovini g. A. Gabrščeka v „Trgovskem domu“.

Ze v drugič stopi dramatični odsek „Sokola“ pred naše občinstvo. Kritika prve predstave je bila nad vse povoljna. Upamo, da bode ta igra ravno tako dobro naštudirana kot prva in smo uperjeni, da vspeh ne izostane. Res je, da zahteva ta igra še precej osobja, ali „Sokol“ v Gorici ima dovolj

dobrih in mladih moči, ki jih lahko uporabi za sodelovanje. Cene prostorom so iste kot zadnjič. Pričakovati je, da poseti občinstvo to predstavo v še večjem številu, nego zadnjič.

Umrla je v Gorici v času od 23. febr. do 1. marca letos 20 cseb, rodilo pa se jih je 23.

„Kontrabant“. V Goriške zapore so pripeljali dva kontrabantarja, Julija Revignasa in V. Pascuttija; oba sta iz Nogareda.

## Vesti iz Istre,

**Iz Narodne Zajednice za Istro.** Minole nedelje je priredil prosvetni odbor v Zametu lepo vspešno ljudsko predavanje „o alkoholizmu“. Predaval je g. dr. Ivan Kiselj, zdravnik z Reke, a g. prof. Crvarič je spremljal predavanje s skioptičnimi slikami.

Istega dne se je vršil v Rukavcu 1. se-stanek podružnice „Narodne Zajednice“ za Rukavac in okolico. Tem povodom je predaval g. Peter Prodan, tehnični tajnik okrajne gospodarske zadruge Opatiji, o „sadjarstvu“.

V nedeljo, dne 16. t. m., ob 2. popoldne bo redna seja podružnice v Lovranu.

Centralni odbor se je pred nekaj časa obrnil do vseh hrvatskih in slovenskih občin Istre za neke podatke. Večina njih je ustregla tej prošnji, nekatere pa še niso storile tega. Prosimo jih tem potom, naj store to. Istotako prosimo vse naše uradnike, do katerih smo se obrnili, da nam odgovore na naši dve pismi. Vsak na svoje mesto, ako hočemo, da bo kaj iz nas!

## D A R O V I.

— Odvetniška pisarna dr. Černe in dr. J. Mandič daruje moški podružnici CMD K 20 — in „Dijaškemu podpornemu društvu“ K 20 —. Denar hrani uprava lista.

### MALI OGLASI

MALI OGLASI se računajo po 4 vin. besedo. Masno tiskane besede enkrat več. Najmanjša pristojbina 40 vin. Plača se takoj inseratnega oddelka.

**Hišica** z zemljiščem v Rocolu se proda po nizki ceni. Pojasnila ul. Chiozza 81. 475

**Fotografa** Antona Jerkiča naslov: Trst, u. delle Poste 10; Gorica, Gosposki ulica 7. 444

**Modistinje** Marija Smreker, naznanja damam, da je prejela najnovejše modele za poletje. Obnočja klobuke. Cene najzmernejše. Ulica Nuova 45, Prvo. 524

**Stalni krajevni agenti,** zmožni nemščine, se sprejmejo ali pa nastavijo s stalno plačo za prodajo v Avstro-Ogrski dovoljenih srečk. — Ponudbe pod „Merkur“, Brno, Neugasse št. 20. 324

**Trgovski sotrudnik,** več slovenskega jezika ter popolnoma zmožen špeterijske, manufakturne, železninske, kakor tudi steklarske stroke, želi vstopiti takoj ali pozneje v kakšno večjo trgovino v mestu ali na deželi, ali kaj primernega. Ceniene ponudbe naj se blagovole poslati pod šifro „Vesten“, poste-restante, Ljubljana. 561

**Moškati** in refošk, sladki, maršalo prve vrste se toči po najnižji ceni. Buffet Ivan Suban, S. Sebastiano št. 6. 562

**Gnjat** praška in graška po najnižji ceni. Buffet Ivan Suban, S. Sebastiano št. 6. 563

**Iščeta se** dva krojaška pomočnika, eden za veliko, eden za malo delo. Krojač Malis, Trst, Tor S. Piero 4. 564

**Sprejme se** učencev v manufakturno trgovino Križmančič & Breščak, Trst, ulica Nuova št. 37. Vstop takoj! 566

**Čevljarnica** je na prodaj zaradi odhoda iz Trsta Naslov pove inseratni oddelk „Edinosti“. 560

**Danes zvečer se vrši plesni venček** narodnega kluba „Triglav“, v dvorani NDO, ul. S. Franceco št. 2, I, ki se prične ob 8 zvečer in konča ob 2 zjutraj. Plesovodja g. Bonano. Igra dobr znana igralca ga. Kulli. 520

**Danes** se odpre osmica v Lonjerju pri Andreju Čoku p. d. „Pušarju“. 565

**Išče se** hlapec za voznika v Šklednju št. 1030. 543

### Priporočljive tvrdke.

**Riccardo Baldassi,** Rojan, ulica Rojan št. 7, (poleg „Konsumnega društva“) priporoča svojo mesnico.

**Josip Štolfa** mizarški mojster, Trst, ulica Belvedere št. 10. — Izvršuje vsakovrstna mizarška dela. 798

**Anton Novak, brivec** v Trstu, Belvedere št. 57, se toplo priporoča cenj. slovenskemu občinstvu za mnogoštevilni obisk. — SVOJI K SVOJIM! 2661

## BRIVEC

### Andrej Rojic

TRST - ULICA ACQUEDOTTO št. 20.

Higienična in dobra postrežba. Se priporoča za obisk.

**NAJLEPŠA PRILOŽNOST!**

TVRDKA

## Vittorio Piscur, Trst

opozarja vse svoje cenjene odjemalce, da je sprejela veliko pošiljatev narejenih oblek za moške in dečke v najnovejših barvah in da jih bo prodajala ob tej priliki po tako nizkih cenah, kakor jih še ni bilo v Trstu. — Oglejte si veliko skladišče, ne da bi morali kaj kupiti. NB. Priporoča se, da trgovine ne zamenjate z drugimi, kar bi bilo v vašo škodo.

Poleg gostilne „Alfandico Ossaro“

Nova dalmatinska

## gostilna - buffet

Trst, ul. Pasquale Revoltella 479.

Toči se dalmatinsko prvovrstno vino in Dreherjevo pivo. Mrzla in gorka jedila CENE JAKO ZMERNE.

Vino za družine po znižani ceni.

Priporoča se za obilen obisk udani

**JURAJ PERIŠIČ, lastnik**

GOSTILNA

### „All' Acquedotto“

v Trstu, ulica Acquedotto št. 95,

toči sama pristna domača, vipavska in istrska vina, kakor tudi izboren kraški teran in vedno sveže Dreherjevo pivo po najzmernejših cenah. — Na razpolago so vedno sveža mrzla in gorka jedila. Uvaževaje geslo „svoji k svojim“, se priporoča sl. občinstvu za obilen obisk vdani Josip Jurkič, lastnik.

### Vsi k trem rožam pri Sv. Jakobu!

Dne 24. t. m. od 3 popoldne do 2 popoldnoči

## KONCERT

pri katerem sodeluje Prva tržaška slovenska godba pod vodstvom F. Majcna. — Za obilno udeležbo se priporoča A. BEZEK, gostilničar, ki postreže z izvrstnim kozarcem domačega refoška.

ULICA Sv. MARKA 19.

## ANTON MLINAR

Ševjarski mojster  
pošta Žiri — KRANJSKO

Priporočam najboljšo in najtrpežnejše delavske, kakor tudi fine, lahke čevlje za praznik iz najfinejšega usnja. Fino ročno delo. Razpošiljam po vseh avstroogrskih deželah v poljubno zaželeni obliki in točno po meri.

Prosim, zahtevajte ceniko.

Knjigarna in trgovina papirja

## E. Stadler

Trst - Via Belvedere št. 2.

ima veliko izbero vseh slovenskih, nemških in italijanskih romanov.

ZA VELIKONOČ!

v slaščičarni

## G. Ferluga

Trst, ul. Barriera vecchia 31

se prodajajo prvovrstne pince in „presnitz“, vse vrste slaščic in konfektur. Likerji in vino v steklenicah. Sprejema pecivo po naročbi.

POSTREŽBA NA DOM.

## Krojačnica Vek. Terzo

Trst, ulica Fonderia št. 4, I. n.

Priporoča se c. občinstvu za vsakovrstna dela. Solidna postrežba po najnižjih cenah in najnovejšem kroju. Bogata izbora najnovejših angleških vzorcev.

SVOJI K SVOJIM!

## Novo pogrebno podjetje, Trst

(vogal Piazza Goldoni) - CORSO 47 - (TELEFON št. 14-02.)

### Prevoz mrličev na vse kraje

Zastopstvo s prodajo pogrebnih predmetov: J. MRZEK, Opčine št. 170; T. VITEZ v Nabrežini na trgu pri cerkvi; A. JAMŠEK, pri Orehu (Noghere); F. BRNETIČ v Šklednju. — Zaloga pristnih voščenih sveč lastnega izdelka.

Podjetje bogato preskrbljeno z najnovejšo opremo. Vozovi za veličastne sprevede z bogato opremo in od najenostavnejših do najbolj luksurjoznih. Krasna izbira vencev iz umetnega cvetja, biserov, kovine in porcelana, krste iz kovine in raznovrstne iz lesa, pajčolan, obleke, obuvale itd. — Za poročence, birmance in druge svečanosti bogata izbira raznovrstnih, vencev in cvetlic veščenih in barvanih. — Vsi predmeti so stalno na razpolago. Stalne cene brez konkurence postrežba točna. Nočna naročila se sprejemajo v lastnih prostorih zaloge podjetja ul. Tesa št. 31. telefon 1402. Družabnik in upravitelj H. ŠTIBILJ.

## 400000

frankov z mesečnim vplačilom samo K 4-75 se zamore zadeti

### dne 1. aprila t. l.

z renomirano turško državno srečko iz l. 1870. Varno naložen denar, zasigurni dobitki! Skupine srečk v različnih kombinacijah na mesečne obroke od K 3 — višje. Zahtevajte prospekte!

Češke industrijske banke glavno zastopstvo v Ljubljani.



### Alojzij Povh

slovenski urar in zlatar

**V TRSTU**  
ulica del Rivo št. 26  
(na trgu pri Sv. Jakobu)

## V mesnici

v Trstu, Campo S. Giacomo št. 5.

(liša delavskega konsumnega društva)

se prodaja meso prve vrste goveje, telečje, jagnjetina in perutnina iz Štajerske.

Udani

**ANDREA VIANELLO.**

## Back & Fehrl

splošni uniformski zavod

Trst, Acquedotto 12

Izdelovanje uniform, livrej in oblek po meri

## Pekarna in slaščičarna

### Onorato Furlani

Trst, ulica della Guardia 24.

Kruh večkrat na dan svež, različne moke, vse vrste biskotov ter prodaja raznih vin in likerjev v steklenicah.

## G. de VECCHI

naslednik A. FONDA,

Trst, ulica del Bosco št. 17.

Zaloga sena, krme in otrobov.

Seno I., slama, ogersko seno, beneški otrobi, otrobi št. 84.

## Županstvo občine Jelšane

v Istri

išče

## izkušeno babico

za Jelšane in okolico. Plača po dogovoru. Prošnje do 31. t. m. — Nastop službe lahko takoj.

J. Valenčič,  
župan.